

营销市场|YingxiaoShiChang

□ 陈晓平

黄伟强的观察基于以下事实:与全球其他市场的消费者相比,中国消费者对品牌的忠诚度比较低,更乐于尝试新鲜事物。埃森哲曾经做过一个调研:如果消费者不了解新产品的功能,在看了一个广告或者宣传片后,是否会产生尝试新产品的购买意愿?结果显示,中国和欧洲的消费者呈现出了明显的差异,在中国,表示“愿意尝试”的消费者比例高达56%,而欧洲人则保守得多,只有36%的尝试意愿。

“比如,中国人倾向于更加频繁地换手机,更换的理由不完全是追求新功能,很多时候仅仅是外形、颜色变化,但在国外,更新的频率远没那么快,除非功能发生飞跃,一般欧洲消费者才会考虑更换手机,很多人的手机看上去非常老旧。”黄伟强举例说,这种消费者行为模式曾经左右了两个外资手机品牌在华的命运,“两个品牌曾经都非常火,一个不断求新求变,即便更新也常常限于外表,直到现在都成功;另一个推新品一直奉行功能路线,研发周期长,产品更新速度慢,尤其对外表的更新换代很不在意,母国的研发节奏与高尝鲜度的中国市场特性不相协调,品牌影响力已经衰减。”

中国消费市场的高活跃度,要求所有消费品公司连续性地推陈出新,“国外企业靠几个产品可以活许多年,有余力将品牌做得很精、很细,在中国市场则不行,‘变’是没办法的选择,譬如一个洗发水,同一个名字,包装、品牌理念、价格、产品定位各个层面往往已经调整了多次。”黄伟强说。

不停息的“变”加剧了公司管理的复杂化:首先,推新产品(即便是微小的创新)或者新理念的成本高,包括营销成本和渠道费用等,新品还要承担失败的风险;其次,组织内部的协调要求提高,“很多企业打广告,但是营销节奏和渠道管理没做好,产品没办法快速到达



编前:“消费品企业在中国做生意要牢记一点——快速产品创新。”提出忠告的是埃森哲大中华区消费品和服务行业董事总经理黄伟强,其拥有18年的咨询行业经历,“消费品行业在中国成功的方法之一是,必须要不断变化,不断进行产品创新,哪怕只是包装改一改,或者广告诉求有新理念。这是中国消费市场的特色。”

“讨好”消费者

终端,过了一周产品到终端的时候,消费者热情已经减退了”;再次,即使新品成功,多品类也会加大管理复杂性。

消费品企业追求成功,无外乎做好四个方面:产品创新和持续研发;准确的产品定位;擅长营销,渠道管控能力强;快速响应的供应链。黄伟强发现,大凡在中国成功的本土消费品公司,往往营销和渠道管理表现出色,能迅速将新品推向终端市场,相当程度上弥补了品牌号召力的短板。“本土很多民营企业‘渠道为王’,擅长从低端市场入手,以渠道优势慢慢建立品牌。”

那么,消费品公司如何具体回应多变的消费者行为模式呢?除了持续专注于四项基本能力的建设外,黄伟强还提供了如下建议:

一、细分消费群。中国市场消费群

体数量大,高收入、高素质、高教育背景的人群对品牌或者产品忠诚度相对较高,消费行为往往较为稳定。此外,老年

人的品牌忠诚度也普遍比较高,而低收入、低龄或者教育背景弱的人群,消费行为则趋于多变,这是普遍现象,消费品公司可专注高忠诚度的人群,并对产品设计、营销模式和渠道布局做出相应调整。

二、提供定制化服务。可以利用消费者对独特新产品的渴望和分享反馈的意愿,邀请消费者参与到产品开发过程中,发表意见并将其创意变成现实,或者提供量身定做的服务,以迎合当今“个性化社会”的喜好,强化自身在消费者生活中的角色。现在不少大型品牌都在提供定制化服务。比如,在耐克的旗舰店,消费者可以选择鞋子的款式、尺

码、颜色进行定制,一个月左右交付。不过,目前品牌的定制服务往往收费昂贵,在成本控制上尚需改进。

三、强化终端的管控。中国消费品市场存在经销商管理和直销两种渠道模式:外资企业多采用传统的经销商模式,由经销商主导渠道开发,由城市逐级向下渗透;大量本土企业则采用“农村包围城市”的策略,向终端直接派驻成千上万名促销员,跳过经销商,直接管到终端,经销商只是一个合作伙伴而已。事实证明,本土企业的做法在满足三四级市场需求变化方面非常有效。起初无法理解这种做法的部分外资品牌,现在也开始着力管控终端。当然,控制终端存在多种方式,可以直接派驻人员、通过经销商间接管控或者与经销商一起合作进行管理。

如何击退“大牌”来袭

□ 罗建

低线市场物流成本高,厂家不可能做直营,故竞争的核心是经销商。在低线市场,有网络、信誉好的经销商不多,故你的客户一旦被一线品牌撬动,就意味着你的底牌对方已一清二楚了,市场很难守住。

反过来说,一线品牌的人员一般没有操作低线市场的经验,他们找的经销商如果网络实力一般,再对大品牌和企业政策有依赖,那么其启动低线市场成功的可能性就会大大降低。

你想阻击一线品牌吗?牢牢稳定你多年经营的经销商,就拥有了坚不可摧的堡垒。对于长期泡在区域的三四线品牌来说,稳定经销商是长项永远是两招:“动之以情”和“晓之以利”。你的高管与经销商的直通车沟通习惯和关系是法宝,这种老关系对于大品牌进入是个天然屏障。高管要保持沟通频次,快速解决经销商意见,以诚相待,告诉他们:大品牌的进入只是暂时的,坚持就是胜利。

你要有意识帮助客户规划赢利前景,算投入产出比,让他看到,靠你已经赚了不少钱;而你的发展预期是光明的,只要继续坚定不移地跟着你,就会有稳定而长期的钱赚;最后要逼着经销商表态,必须死心塌地拿出资源和你一起对抗过江龙。

四线品牌还可利用周末或节假日,在小店开展多轮小型促销,找一些实用性强、堆头大的赠品,加大客流量。同时,开展一些易于妇孺参加,又有喜庆意义的游戏活动,抑制竞品初入势头。

此外,还可以尝试“包场”。这几年,“包场”已经从广东向内陆迅速蔓延,“丹姿”等广东品牌也依托此形式迅速发展壮大。三四线品牌完全可与经销商联手,在区域一些生意较好的单店,对高毛利品类进行包场,使其成为品牌旗舰店。

抓住新生意

从渠道上来看,国家商务部力推的“百乡千店万村”工程速度正在加快,仅一个河北省,就建成农家店42131家,覆盖了全省85%的乡镇、65%的行政村。中国邮政也和美国地平线集团合作,在河南和山东试点,将乡镇小邮政所改造成超市,计划2年内开到1万家。

还有药店、学校、酒店等特殊渠道,都有较快的发展,新渠道谈判难度不大,且对厂家的费用期望值不是太高,为什么不要求经销商快速对新渠道进行渗透和覆盖?

所谓“以正合、以奇胜”,按照“稳一抢一活一新”的顺序推进,三四线品牌只要坚持住,打退了敌人的前两波进攻,胜利就一定会到来。



双星坚持体育营销

□ 本报记者 何沙洲
特约记者 王开良

2012,面对更加激烈的市场竞争,双星再度出击,成为2012国际极限帆船系列赛青岛站冠名赞助商;成为2012年亚洲羽毛球锦标赛志愿者与工作人

员服装指定品牌,这是双星体育营销策略的又一次升级。

体育营销就是以体育活动为载体

来推广自己的产品和品牌的一种市场营销活动,是市场营销的一种手段。体育营销有两种理解:一种是将体育作为商品销售的体育产业营销,另外一种是借助体育活动而进行的其他产业的营销。通常提及的体育营销是指第二种。

作为一个运动品牌,双星一直将体育营销摆在重要位置。在这方面,双星积累了30多年的体育营销经验,上世纪80年代就开始赞助体育,支持中国

体育发展。像80年代举办的国际女排邀请赛,90年代的赞助马家军、全运会。1996年,双星就与羽毛球运动结缘,当时,双星出资组建了亚洲第一家职业羽毛球俱乐部,双星羽毛球队是第一个获得中国羽毛球职业联赛冠军的队伍,并连续三年夺得中国羽毛球职业联赛的冠军。2000年后组建双星雄鹰篮球队,赞助中国国家登山队攀登珠峰。2005年苏迪曼杯第一次来中国时,双星赞助了这项赛事;2011年,双星集团冠名第十二届苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛,双星设计的全系列专业羽毛球服装亮相,双星产品的高品质得到认可,双星与国际羽毛球联合会达成战略合作关系。双星的每一项营销活动都获得了丰厚的回报。因此,在2012年以及今后更长的一段时间内,双星将继续坚持体育营销。

再续羽翼展精彩,品牌腾飞耀金辉。2012年4月17日,为期6天的亚洲羽毛球锦标赛在青岛体育中心国信体育馆开战。双星作为国际羽联战略合作伙伴,成为2012年亚洲羽毛球锦标赛志愿者与工作人员服装指定品牌。

30多年来,双星不断参与体育界举

办的一系列赛事、活动,在支持中国体育事业的同时,提升了双星品牌的知名度和影响力。双星各代理也争相与当地学校、政府等部门联系,赞助一些体育运动会等,很好地宣传了品牌,提升了形象,扩大了销售。

多年来,双星不断参与体育界举办的一系列赛事、活动,在支持中国体育事业的同时,提升了双星品牌的知名度和影响力。双星各代理也争相与当地学校、政府等部门联系,赞助一些体育运动会等,很好地宣传了品牌,提升了形象,扩大了销售。

作为一家护肤和美容品牌,Philosophy承诺提供简单、有效的美容和个人护理体验。而且,这种理念通过伞状结构的子品牌体系进行传播,并运用消费者意想不到的幽默来使人们尽可能记住。Philosophy的子品牌命名还有一个内在特征,就是通过风格一致的语言描述来帮助消费者理解产品组合的关系。尽管组合中独立的产品数量较多,但那些能够组合在一起的产品往往都是出类拔萃的。

Philosophy借用了无关美容的语言来创造令人印象深刻的命名系统。这种命名方式明确了产品关系,并且使用了受众的表达方式,使受众更倾向于选择Philosophy的产品。

创造使用产品的情境

看看佳得乐(Gatorade)在竞争激烈的功能性饮料市场上是如何成为赢家的。佳得乐推出G系列产品采用有效的命名架构来告诉消费者应该在什么时间、什么情况下以何种顺序饮用它生产的运动饮料。

很长时间以来,佳得乐的品牌承

诺都是关于它帮助运动员实现最佳表

现,而G系列产品使得以正确的方式在运动前后补充水分更加容易。这一过程被分解为三步:佳得乐01,最初(Prime),用于运动前补充能量;佳得乐02,表现(Perform),用于帮助运动者坚持完成锻炼;佳得乐03,恢复(Recover),其中含有特别配方,专门为疲劳身体补充能量和促进肌肉恢复状态。

这种架构不仅简单,还很巧妙。

佳得乐品牌利用命名系统告诉受众,他们在运动的不同阶段有不同的补水需求。而长期以来,佳得乐都在为运动员提供合适的能量补充产品以帮助运动员做出最佳表现。正是这种经验使佳得乐能够同时创造渴望和满足需求。

让消费者主导选择过程

有时,消费者会告诉你哪种类型的名字是他们最愿意选择的——你只要懂得如何倾听就够了。举例来说,尊尼获加(Johnnie Walker)的威士忌举世闻名,而它独特的色彩命名系统也广为人知。但是情况起初并非如此。

1909年,尊尼获加借用了消费者

词汇重新命名旗下产品,包括老高地

威士忌、特制老高地威士忌,以及特制混合型老高地威士忌。这一命名系统既不引人关注,也无法使消费者产生直观感受。因此,在消费者主导下,尊尼获加使用了简洁明确,并且能够在不同的品质等级上表现明显差别的元素—标签颜色。

接着,为了回应消费者的需求,尊尼获加推出了红标和黑标威士忌。根据消费者的自然倾向,此品牌放弃了之前高度受限的命名系统,采用了直观的、细分消费者的方式—这一命名系统已经使用了100多年。

精诚所至,金石为开

人际关系成功的秘诀在于,告诉别人自己诚实、值得信赖是绝对不够的,最重要的是展现出来。出色的命名系统也是如此,品牌代表的所有东西都应该通过命名系统表达出来。需要展示给消费者的是:你愿意信守品牌承诺,无论是生活、呼吸还是命名都以品牌承诺为准则。这样一来,你将与消费者建立长久、有益的联系,因为他们知道,你始终能够实现他们期望得到的经验。

产品命名:信守品牌承诺

对于一个品牌的解析也许是复杂的,但是如果解开了它的奥秘,你会发现位于品牌核心的就是品牌承诺,是向消费者承诺它会按照既定的方式做事、说话和生活。

品牌可以在许多方面兑现承诺,但其中最有影响力的方式,有些人可能会说最复杂的方式,就是借助巧妙的命名系统。名字以及名字之间的关系反映的不应是企业内部架构或库存系统。真正的秘诀在于,为品牌命名的方式应当与消费者选择此品牌的方式一致。

在发展命名系统以传递品牌承诺给消费者时,我们可以考虑以下五种基本方法。

简化选择

消费者心理网络的带宽达到最大值时,简明就像是闷热天里预示暴雨将至的一道强闪电。举例来说,宝马(BMW)的全球品牌口号“驾乘乐趣,

满足不同子品牌的不同需求

同一个承诺可以用不同的方式兑现。有时履行品牌承诺意味着为不同的需求分别创造品牌。玉兰油(Olay)是抗衰老专家,它致力于为不同的女性皮肤保养需求设计产品组合。

玉兰油的每个子品牌都传递着不同的品牌承诺——玉兰油新生焕肤系列(Olay Regenerist)宣传细胞更新的理念,玉兰油焦点皙白系列(Olay Definity)专注于改善肌肤气色,玉兰油多效修护系列(Olay Total Effects)提供7合1的抗衰老全面防护。这些名字不仅在命名方式上带有暗示,还充分反映出玉兰油理解需要抗衰老功能的消费者到底在青春泉中寻找何物。由于玉兰油的各个子品牌都以独特的面貌和感觉迈进市场,这样就能够抵抗时间的影响,巩固玉兰油的优势地位。

创造清晰和易记忆的产品关系

现,而G系列产品使得以正确的方式在运动前后补充水分更加容易。这一过程被分解为三步:佳得乐01,最初(Prime),用于运动前补充能量;佳得乐02,表现(Perform),用于帮助运动者坚持完成锻炼;佳得乐03,恢复(Recover),其中含有特别配方,专门为疲劳身体补充能量和促进肌肉恢复状态。

这种架构不仅简单,还很巧妙。

佳得乐品牌利用命名系统告诉受众,他们在运动的不同阶段有不同的补水需求。而长期以来,佳得乐都在为运动员提供合适的能量补充产品以帮助运动员做出最佳表现。正是这种经验使佳得乐能够同时创造渴望和满足需求。

让消费者主导选择过程

有时,消费者会告诉你哪种类型的

名字是他们最愿意选择的——你只要

懂得如何倾听就够了。举例来说,尊尼

获加(Johnnie Walker)的威士忌举世闻

名,而它独特的色彩命名系统也广为人知。

但是情况起初并非如此。

1909年,尊尼获加借用了消费者

词汇重新命名旗下产品,包括老高地

威士忌、特制老高地威士忌,以及特制

混合型老高地威士忌。这一命名系统既不引人关注,也无法使消费者产生直观感受。因此,在消费者主导下,尊尼获加使用了简洁明确,并且能够在不同的品质等级上表现明显差别的元素—标签颜色。

接着,为了回应消费者的需求,尊尼获加推出了红标和黑标威士忌。根据消费者的自然倾向,此品牌放弃了之前高度受限的命名系统,采用了直观的、细分消费者的方式—这一命名系统已经使用了100多年。

精诚所至,金石为开

人际关系成功的秘诀在于,告诉别

人自己诚实、值得信赖是绝对不够的,

最重要的是展现出来。出色的命名

系统也是如此,品牌代表的所有东西都

应该通过命名系统表达出来。需要

展示给消费者的是:你愿意信守品牌

承诺,无论是生活、呼吸还是命名都以

品牌承诺为准则。这样一来,你将与消

费者建立长久、有益的联系,因为他们

知道,你始终能够实现他们期望得到

的经验。

(新营销)